

# 杭州

## 奋力打造共同富裕新天堂

# “互联网+助残”点亮指尖经济

张梦月 王芹

走进杭州市上城区小营巷社区，一群残障志愿者在一位“老师”的指挥下，正分工有序地擦拭橱窗、清扫座椅。“老师”名叫戚雅妹，是小营街道“残疾人之家”的大家长，也是“福援启智·共富工坊”的坊长。

为了让这些残障人士能够自立自强，戚雅妹花费了不少心血。除了带领社会工作专业人员深入走访了解服务对象，帮助残障人士进行康复按摩，定期开展庇护学员生理、心理、智力评估，通过安全服务一件事为他们提供全时全域的生命安全检测，还因材施教，开展个性化指导。

在红巷生活馆内，经“微改造、精提升”打造后的活动中心，成为“残疾人之家”，是举办各类生活职业技能培训班的新空间。这里为残障朋

友提供如中式面点培训、景泰蓝手工艺等培训，不仅锻炼了残障人士的思考能力和动手能力，还帮助他们找到就业机会。

戚雅妹介绍，“残疾人之家”联合区街两级“为企服务中心”，通过开设“助联体就业支持服务站”，引进社会组织“福援启智”服务中心专业机构，发挥党建联建优势，先后与娃哈哈集团等30多家企业，搭建残障人士融入社会的平台，运用“互联网+助残”，携手爱心企业打造“蜗牛公社”和“众心网”，将“指尖技艺”变为“指尖经济”。

云端逐梦让互助微光点燃星河。“欢迎来到俊俊直播间，今天和大家分享一下我和我的小伙伴们近期的手工艺品……”在小营街道“残疾人之家网络直播基地”，主播俊俊刚开播便

收获了粉丝的“献花”欢迎和下单鼓励。他的梦想“推销更多小伙伴们的手工艺品”正在这里逐渐实现。

近年来，小营街道坚持“共富路上一个都不能少”，依托“福援启智·共富工坊”项目，在打造残疾人就业实训基地的基础上，积极开拓残疾人创业就业新路径，乘着直播带货“东风”，建设“小营街道残疾人网络直播基地”，对轻度智力残疾和肢体残疾的残障人士进行直播培训，并为他们提供场地、器材和专业指导，让残障朋友了解运用网络，并提升反诈安全防范意识。

同时，小营街道妇联以此为基地积极开展“五水共治齐参与、垃圾分类我先行”等残障朋友文明素养提升行动，积极让残障朋友参与其中展现风采，传播向上向善、文明和谐的良好家风。

# 跨市接通断头路 跑出民生加速度

江温 洪剑峰 李昕昀

“民生出行无小事，可触可感才是真”。近日，建德市三都镇大唐村花坟至浦江县长塘公路项目“断头路”接通。一条跨越杭州与金华两地的农村道路，解决了两地群众日常出行“梗阻”问题。这条全长4.234公里的新路，成为加强建德与浦江两地乡村振兴的纽带。

打通建德至浦江的断头路，既是一次针对交通民生实事的问题整改，也是一次两地协力谋共富的新尝试。据建德市委巡察办相关负责人介绍，今年5月，建德市发现该项目存在未有效办实的情况后，迅速与浦江相关部门单位探索组建了打通“断头路”工作组。

通力合作下，变“断头路”为“合作路”。建德和浦江两地围绕资金、用地等难题到现场协商10余次，职能部门和乡镇资金拼盘1400余万元。

改造过程中，在保证质量的情况下，建德与浦江属地部门单位通力合作，为项目建设大开“绿灯”。项目在不到20天的时间内，完成路基主体工程，跑出了合作速度。同时，由于完善道路配套设施过程中需占用两地部分群众的边角地及调整群众的绿植，为在政通人和的良好氛围下实现道路顺利完工，在建德和浦江两地政府的积极宣传下，项目得到群众的大力支持。

项目获得群众点赞支持的背后，还源于项目增强了两地村民对未来发展信心。“大唐村盛产的香榧、茶叶、高山蔬菜，多年来受限于交通，村民没有定价权，优质的农产品过去只能以低廉的价格出售。”三都镇相关负责人说，这条连接大唐村与浦江高塘村的新线，将被两地政府打造成一条生态农业“致富路”。

目前，两地政府通过挖掘农业产业特色，开展产业项目深化合作，如招引柑橘现代精品橘园、扩大西红花产能等，力争形成“两带三区多点”的产业发展格局。同时，为稳步推进旅游民宿业态发展，持续打造省级15分钟品质文化生活，两地政府已积极挖掘文旅资源，共同为亚运会、国庆节等时间节点精准营销推广“保驾护航”。

杭州建德至金华浦江“断头路”的接通，是“交通民生工程”把发展经济、发展生产力和人民的利益紧密地结合起来的典型代表，展现了两地“1+1>2”的合作成果。下一步，双方将继续整合优势资源，合力打造互惠互利、共赢发展、跨区域助力共同富裕的合作典范。



贯通后的大高线 李昕昀 摄

# 荷湾·特有爱幸福街区开街

张梦月 范丽娜

统一的暖色店招，全域无障碍环境，四处是鲜花与爱心的装饰……来到杭州凯旋路，远远就能被靓丽的街区景象吸引目光。

近日，上城区采荷街道“一街一品”——荷湾·特有爱幸福街区正式开街，这条全长不过350米的街区，却藏着10多个有爱的志愿公益风景节点。

在1000余平方米的“弯湾·爱生活”社会融合共享体系，分布着从康复指导到文体生活等不同空间，为全区残障人士提供全类别、全生命周期服务。同时，这里也是杭州市亚运文明驿站。弯湾创始人徐琴介绍道：“我们会根据每位心智障碍青年的特点，量身定制适合他们的工作岗位。”目前，弯湾已帮助50多位“心青年”开展日常生活及支持性集体就业。

特有爱·幸福体验馆就在弯湾隔壁，设置了综合办事窗口、康复服务区、职业指导站、共享书房等不同板块，用贴心的服务构筑起残健共融之家。

而在“弯湾·爱生活”茶饮铺，上百幅不同风格的小猪画作装点店铺各个角落，吸引了不少人前来购买奶茶。这些画作出自“心青年”之手。此外，街区还打造了像荷湾·暖咖、弯湾洗车行等残疾人就业创业点，残疾人既可以担任收银员、洗车员，也可以当一名咖啡师、烘焙师，他们的手工作品也会上新至“爱心格子”展出，并同步支持线上购买。

早晨去玻璃花房买一束鲜花，中午在“乐荷



荷湾·特有爱幸福街区 采荷街道供图

时光”幸福共享体一楼的邻里食堂吃顿实惠又美味的午餐，午后上二楼乐荷家参加“携老带幼”亲子课堂……

“这条街我是看着它一点点建起来的，真是越来越漂亮，越来越方便，我们居民的生活质量也提高了很多。”居民徐阿姨说。

值得一提的是，在便利居民的同时，每个点位都还藏着助残“小心意”。例如，玻璃花房收入

的15%将被用于扶持更多残疾人就业创业；新农都生鲜超市推出了针对周边老人、残障人士的送货上门特色服务等。

“打造集聚城市爱心、展示城市温度的温暖坐标始终是我们的目标。”采荷街道相关负责人表示：“我们希望把荷湾街区打造成亚运会城市志愿服务风景带、儿童友好实践地、幸福邻里坊升级版，营造互融互助、双向赋能的良好氛围。”

# 民族团结共建升级山海协作

奚榕岐

近日，杭州市富阳区春江街道春雨社区与相距1300公里的湖北省恩施州来凤县翔凤镇精神堡社区，在春江街道党群服务中心举行“云上石榴红”联席会议，继去年开展“云上”微党课、助销农特产品等“山海协作”工作后，双方再度签订“致富协议”：进一步

加深红色领航、电商助农、公益帮扶等方面合作。

近年来，浙江在推动山区26县高质量发展的同时，积极巩固跨省域对口帮扶成效，创新开展民族共建活动，加快缩小地区发展差距。据悉，2022年，富阳区春江街道春雨社区与恩施州

来凤县翔凤镇精神堡社区因“山海协作”而结缘，在富阳区民宗局与春江街道的大力支持下，过去一年，双方开展了“云上”微党课、“云上”研学、捐书助学、助销农特产品、调研乡村振兴等活动。

“此次再度签约，丰富了两地社区协作的形式和内容，有利于引导更多领域和资源加入到‘石榴红’产销志愿服务中来。”春江街道相关负责人说，作为“春江红”民族共建品牌的一大特色亮点，春雨社区与精神堡社区的跨区域共建活动充分吸收了民主党派的力量。签约仪式现场，民建富阳区支部主委孙丙华作为“春江红”共建单位负责人，就进一步助力两地民族团结和共同致富作表态发言，并决心在爱心助学、促销致富等方面出力。

值得一提的是，新的协议签约后，春雨社区与精神堡社区会将两地区位特点、资源禀赋、地域文化等有机结合起来，依托红色领航、电商助农、联谊交流、公益帮扶等联联共建项目，打造“石榴红”民族团结致富平台，目标实现优势互补、团结协作、互利共赢，切实加强各民族交流交往交融，促进民族团结。

不同的山水、相融的情感、共同的使命，成就了跨越千里的情缘。富阳区民宗局相关负责人表示，下一步富阳区将着力完善机制，强化政策支撑和运行保障，共同打造跨区域民族团结共建时代典范。



春江街道助农直播间（图片由富阳区春江街道提供）

# 才智囊团促产业发展

吴凯

助力广袤乡村实现共同富裕，人才是不可或缺的“活水”。近日，杭州市建德三都镇的优质柑橘迎来上市季，在三都镇新投用的柑橘分拣中心内，乡村运营官王晓东仔细调试自动分拣设备，筛选出的优质柑橘打上“醉三都”品牌标签后，将

被卖出更高价钱。

“通过精准引才助力柑橘特色产业发展，现在三都的柑橘卖出了更高价格，纷至沓来的游客也让村民们的钱包越来越鼓。”三都镇相关负责人介绍。近年来，三都镇将人才作为撬动地方发展的“支点”。去年，三都镇向全国发出邀请函，为乡村招募专职“CEO”，经过层层选拔，青年人才王晓东脱颖而出。凭借10余年基建项目运营经验，王晓东迅速找到“品质提升”这一破题之策：他与当地政府携手引入数字化驾驶舱，通过智能控制橘园通风施肥浇水，记录气温湿度及光照数据，制定出符合三都地理气候条件的科学种植方案，最终实现了柑橘产量与品质的双提升。

除了王晓东外，三都镇还创新成立柑橘研究所，引进包含本地农艺专家童富、省柑橘研究所原所长陈国庆等一批“智囊团”给柑橘种植“把脉开方”，无论是人才还是技术都得到了十足的

保障。据统计，2022年乡村运营官及团队已经帮助橘农销售、采摘80余万斤柑橘，为农户增加160万元左右的收益。

各类人才涌入，创业大平台初具雏形。目前，三都镇已引进大学生自主创业项目12个，引进培养技能人才19人。此外，三都镇还制定出台了《三都镇整镇推进山区农业产业发展项目三年行动计划》，大力推进“两进两回”，努力推动青创、农创、文创“三创合一”，加快培育农业农村发展新动能，成功吸引了更多怀揣田园梦想的有志青年返乡创业。

三都镇党委书记方睿表示，未来，三都镇将紧扣共同富裕主线，通过完善农创扶持政策和乡贤回归政策，组建农村特色公司、招募职业经理人等举措，多方形成引才新优势，让更多像王晓东这样的乡土青年人才成为实现共同富裕的主力军，从而实现环境优美、产业壮美、百姓富美的目标。



乡村振兴职业经理人王晓东分拣打包柑橘（图片由建德市三都镇提供）

# 蜀山新乡贤 家乡新动能

曹慧娜 丁水富

新乡贤是一个地方的宝贵财富，也是新征程上杭州市萧山区蜀山建设发展最值得信赖和依靠的一支重要力量。近年来，蜀山街道将新乡贤组织覆盖到村社一级，夯实蜀山发展根基，着力实现“凝新乡贤之心、汇新乡贤之智、集新乡贤之力，培育弘扬新乡贤文化，助推区域繁荣发展”的发展目标。

文化是城市的灵魂，推动着城市发展。作为贺知章的故土，蜀山启动贺知章纪念馆建设，开展思家桥、百步寺、甲科济美坊等众多古迹保护修缮，并通过拍摄《诗狂贺知章》纪录片，不断点亮贺知章这块文化“金字招牌”。

2021年，蜀山定制发行《狂客·贺知章创作全记录》一书，举办贺知章与诗路文化高峰论坛，开展贺知章动漫形象征集大赛，启动举办“贺知章杯”摄影大赛，持续开展“贺知章文化进校园”活动。从去年起，蜀山街道成功举办了第二届“知承千年·章显蜀光”贺知章文化节，在不断注入时代新乡贤文化新元素、新亮点中，打造以“乡愁”为特色的乡贤品牌文化。

新乡贤是推动蜀山发展的重要动力。2021年4月，由街道与新乡贤黄亚洲合办的黄亚洲书院正式揭牌。书院内设黄亚洲工作室、黄亚洲文学创作成果展、文化交流孵化中心等复合业态，通过“展览+文创赋能”的形式，开展相关的采风、创作、文化交流、文学研讨、诗歌朗诵等文化活动。

由新乡贤叶国珍教授亲自创建的南宋官窑艺术馆，发挥其人文资源、侨海特色优势，以南宋陶瓷艺术为纽带，着力促进各界文化融合与互动，架起“连心桥”，打造和传播“同心文化”品牌，被省委统战部命名为浙江省海外交流基地。

在培育新乡贤创业文化中，蜀山创新运用新乡贤联谊会、非公企业人士发展研讨会等，共商蜀山创新发展大计。同时，以“贺知章大讲堂”为舞台，邀请黄伟潮、何永富、许正庆等区域杰出企业新乡贤作讲座，畅谈创新创业经验，使乡贤创业文化在蜀山大地不断盛放。

“从主要领导到职能部门，再到与村社的逐一对接，使蜀山的新乡贤工作落地落实。”蜀山街道相关负责人表示，经过上下同行、共同努力，全街道村社新乡贤联谊会组建工作得到了快速推进，目前已发展新乡贤会员381名，走在了萧山区前列。



第二届贺知章文化节开幕（图片由萧山区蜀山街道提供）